
Άσκηση Ακοής – Σολφέζ – Ρυθμική Αγωγή Ι 

Μάθημα 9ο – Εργασία εβδομάδας 

 

1. Ρυθμικές ασκήσεις Prosser (βλ. δεύτερο μέρος ρυθμικών σημειώσεων Jersild): σελ. 11, 

«Εργαστήρι 5» - Σύνθετα μέτρα: Δίφωνη άσκηση 17 (δίνεται και στο τέλος του παρόντος 

εγγράφου). Εκτέλεση είτε με τα δύο χέρια, είτε φωνή – χέρι, δηλαδή λέγοντας την επάνω 

φωνή και χτυπώντας την κάτω. (Αν χρειάζεται, δίνεται και ηχογραφημένη*, σε αργή & πιο 

γρήγορη εκδοχή). 

 

2α. Τραγουδήστε τη μονόφωνη μελωδία 22 στη σελίδα 28 των μελωδικών σημειώσεων. 

Προτεινόμενη προετοιμασία:  

(i) τραγουδήστε την κλίμακα του κομματιού, και τις βαθμίδες της με ανακατεμένη σειρά· 
(ii)παρατηρήστε σε ποιά βαθμίδα αρχίζει και τελειώνει το κομμάτι· 
(iii)παρατηρήστε τη συνολική έκταση της μελωδίας (σύμφωνα με τους τύπους-εκτάσεις τής 
σελίδας 12 των σημειώσεων), και  
(iv) τις μουσικές φράσεις. 

 

2β. Τραγουδήστε τη δίφωνη μελωδία (Melody 27) των Berkowitz, Fontrier & Kraft  στη 

σελίδα 30 (επάνω) των μελωδικών σημειώσεων, ως εξής: 

(i)τραγουδήστε τη μι ελάσσονα μελωδική κλίμακα (δίνεται και ηχογραφημένη*) στην μι 
ελάσσονα·  
(ii)παρατηρήστε τη συνολική έκταση καθεμιάς από τις δύο μελωδίες (σύμφωνα με τους 
τύπους-εκτάσεις τής σελίδας 12 των σημειώσεων)· 
(iii)παρατηρήστε τις φράσεις για καθεμιά από τις δύο μελωδίες·  

(iv)τραγουδήστε κάθε μελωδία μόνη της.  

(v)Αφού έχετε τραγουδήσει κάθε φωνή μόνη της, ακούστε τη δίφωνη μελωδία στο πιάνο 

(δίνεται ηχογραφημένη*) και τραγουδήστε διαδοχικά καθεμιά από τις δύο φωνές μαζί της.  

 

3. Γράψτε, ταυτόχρονα τραγουδώντας, τους 10 τύπους τρίφωνης συγχορδίας, σύμφωνα με 

το παρακάτω πρότυπο, από τις νότες: σολ, λα, & σι:  

 

Οι ίδιες συγχορδίες (με βάσεις σολ, λα & σι) δίνονται ηχογραφημένες* ως στήριξη για το 

τραγούδι (μέσα από το οποίο χτίζεται και η εσωτερική ακοή κάθε τύπου συγχορδίας).  

 

4. Ασκήσεις ακουστικής αναγνώρισης “Compus I”: Από το έκτο σετ ασκήσεων (‘Compus 6’), 

συμπληρώστε τις επτά ασκήσεις: Α (διαστήματα), Β, Γ (μικρές μελωδίες σε ντο μείζονα και 

λα ελάσσονα), Δ (αρμονικά διαστήματα), Ε (συγχορδίες), ΣΤ (Αρμονικές διαδοχές), και Ζ 

(μελωδία)**. Δώστε βαρύτητα στο είδος της άσκησης που έχετε περισσότερη ανάγκη να 



εξασκήσετε. Όπως πάντα: είναι καλύτερα να μη λύνετε τις ασκήσεις του dictée όλες μαζί, 

αλλά ει δυνατόν διάσπαρτα σε διαφορετικές μέρες ή ώρες της μέρας, ώστε να είναι το αυτί 

και το μυαλό ξεκούραστα. Όταν διορθώνετε από τις λύσεις, όπου υπάρχουν λάθη, 

τραγουδήστε αυτό που γράψατε και τη λύση, συγκρίνοντας τα δύο ακούσματα. 

 

 

 

 

 

 

 

*Για τα ηχητικά αρχεία του μαθήματος, πάτε στον φάκελο «Ηχητικά αρχεία μαθημάτων» 

στο eclass (ή στο Dropbox, από τους ‘Συνδέσμους’ του eclass).  

** Για τα ηχητικά αρχεία του Compus, πάτε στον φάκελο «Ασκήσεις Dictee ('Compus') - 

Ηχητικά αρχεία» στο eclass (ή στο Google drive, από τους ‘Συνδέσμους’ του eclass).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prosser, σελ. 11, «Έργαστήρι 5» - Σύνθετα μέτρα: Άσκηση 17 

 

 


